

## Тема номера

## Вы отстояли мир в боях

Иван Францевич родился 17 февраля 1921 года в селе Бриня Петриковского района Гомельской области. Когда началась Великая Отечественная война, он, как и его односельчане, оказался на оккупированной территории. А потом было долгожданное освобождение белорусских сел и городов от захватчиков.

Вместе с наступавшими частями Красной армии Иван ушел на фронт. Боевое крещение получил в сражениях с фашистами на территории Польши. В одном из боев получил тяжелое ранение, трое суток пролежал в поле, потерял много крови. Его случайно нашли местные жители, поляки. Полуживого доставили в госпиталь, и никто не верил, что молодой боец выживет. Он до сих пор с благодарностью вспоминает о женщине - военном враче, которая вопреки всем прогнозам пессимистов вытащила его с того света. Долго скитался по госпиталям, а потом сменил военную службу на милицейскую. В память о войне - награды на груди ветерана: орден Отечественной войны I степени, медали «За боевые заслуги» и «За Победу над Германией».

Когда началось восстановление разрушенного войной хозяйства, Иван Францевич уехал на Донбасс. С тех пор его судьба была тесно связана со строительством железных дорог нашего огромного государства. Вместе со строительно-монтажным поездом исколесил всю страну от Есиноватой до границы с Китаем. Он возводил мосты, подъездные пути и прокладывал железные дороги в Волгоградской области, в Актогае, Семипалатинске, на полуострове Мангышлак, участвовал в строительстве железнодорожной ветки Бейнэу-Кунград, соединившей Казахстан и Узбекистан. И в казахском селе в советское время его именем даже назвали улицу. А к военным наградам Ивана Францевича добавился орден Ленина. Он прошел путь от рабочего до руководителя и



ФОТО ИЗ АРХИВА СЕМЬИ ТОМАЛЯ

трудился без малого до восьмидесяти лет. А в 2000 году его семья переехала в Белгород.

Сын ветерана рассказывает:

- Отец все время работал. Но при этом для меня цели и задачи в жизни были поставлены: самое главное - нужно трудиться, работать, и тогда все будет хорошо. Этот завет запомнил навсегда.

17 февраля к ветерану приехали в гости мэр города Юрий Галдун и председатель Белгородского городского Совета Ольга Медведева. Они поздравили его с юбилеем и пожелали крепкого здоровья.

- Сложно подобрать слова для таких людей, как Иван Францевич. Низкий поклон и здоровья! - подчеркнул мэр.

А Ольга Медведева отметила:

- Удивительная судьба. Возраст и старое ранение, конечно, дают о себе знать, но столько жизнелюбия!

► Не все знают, что в нашем городе живут семь человек, которые уже отметили столетний юбилей. А более полутора тысяч горожан перешагнули 90-летний рубеж. На днях в списке долгожителей Белгорода появятся две новые фамилии - Иван Францевич Томаль и Василий Степанович Скрипниченко. По биографии каждого из них можно изучать историю нашей страны, а в юности они вместе со своими сверстниками защищали родную землю от оккупантов.

## Рождённый воином

Это очень символично, что Василий Степанович Скрипниченко, день рождения которого пришёлся на 23 февраля 1921 года, выбрал для себя профессию военного.

Он вырос в многодетной крестьянской семье в селе Знаменка Нововодолажского района Харьковской области и поступил в высшее артиллерийское военное командное училище в Сумах. В мае 1941-го с частью курсантов был направлен на курсы ПВО военного училища в Омске, которые проходил до конца августа этого года.

Великую Отечественную войну встретил в звании лейтенанта и в должности командира взвода зенитных орудий полка ПВО 20А 721 армии Западного фронта. С самых первых дней военного лихолетья Василий Степанович был на передовой. На его долю выпало несколько сражений, которые вошли в историю и на слуху у каждого: героическая оборона Москвы, легендарное сражение под Ржевом, Курская битва. Своими воспоминаниями о тяжком военном времени ветеран часто делится с детьми, внуками и на встречах с белгородскими школьниками.

Участвуя в военной операции на Ржевско-Вяземском выступе, Василий Скрипниченко получил тяжелое ранение в живот. После лечения в госпитале - снова на фронт. Теперь ему довелось участвовать в битве на Курской дуге. В 1943 году получил второе ранение, на этот раз вражеский осколок повредил руку. А закончил войну Василий Степанович в Заполярье. Вест о Победе застала его в Мурманске, тогда он уже был в звании майора.

Наступило мирное время. Но для Василия Скрипниченко, выбравшего для себя нелегкий путь защитника Отечества, военные будни продолжились. Судьба забросила его на другой конец нашей огромной страны, на Дальний Восток. Там, на острове Сахалин, он служил в войсках ПВО. А



ФОТО ИЗ АРХИВА СЕМЬИ СКРИПНИЧЕНКО

потом охранял западные рубежи Родины, служил в Прибалтике, в Эстонии. Закончил военную службу в 1961 году в должности начальника штаба зенитного полка.

Теперь наконец-то он мог вернуться на малую родину и местом постоянного жительства выбрал Белгород. А поскольку сидеть сложа руки не мог, трудился в военном комиссариате города и других организациях.

На кителе ветерана множество наград, свидетельствующих о его мужестве и героизме: ордена Красной Звезды и Отечественной войны I степени, 14 медалей, среди которых - «За Победу над Германией», «За боевые заслуги», «За оборону Советского Заполярья».

А еще у Василия Степановича Скрипниченко большая, дружная семья: трое детей, семеро внуков, двенадцать правнуков.

## Сегодня школьник - завтра защитник Родины

Образование

► Кадетское движение было создано в школе № 45 более двадцати лет назад. Сейчас оно охватывает учащихся с пятого по одиннадцатый классы.

Ребят привлекает не только красивая кадетская форма, но также военная выправка и дисциплина.

Главная цель кадетского движения - воспитать будущих защитников Родины, а также подготовить юношей к службе в армии и поступлению в военные училища. В школе традиционно проводятся торжественные линейки, посвященные Дню защитника Отечества и Дню Победы, проходят парады кадетских классов и тематические классные часы с участием ветеранов боевых дей-

ствий. Лучшие учащиеся кадетских классов несут Вахту Памяти у Вечного огня на Соборной площади.

Кем бы ни стали юные спасатели после окончания школы - офицерами, рабочими или инженерами, главное, что нынешние кадеты будут патриотами и настоящими мужчинами, готовыми всегда прийти на выручку людям и встать на защиту своего Отечества.

Людмила БУГАЕВА

ФОТО ИЗ АРХИВА ШКОЛЫ № 45



**ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ, УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ ВОЙНЫ, ВООРУЖЕННЫХ СИЛ, ВОЕННОСЛУЖАЩИЕ И ОФИЦЕРЫ ЗАПАСА!**

**Совет ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Восточного округа города Белгорода искренне и сердечно поздравляет вас с Днём защитника Отечества!**

**Желаем всем мужчинам отменного здоровья, крепости духа в это непростое время, счастья, добра, удачи и благополучия в каждой семье.**

**Низкий поклон закаленным временем ветеранам, успешной службы тем, кто сегодня стоит на страже мирной жизни.**

**Светлая память всем, кто защищал и отстоял Отечество! С праздником, дорогие белгородцы!**



**С искренним уважением,  
В.В. ГАВРИЛОВ,  
председатель  
совета ветеранов  
Восточного округа  
г. Белгорода,  
гвардии подполковник запаса**